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Περίληψη 

Η εξουσία και ο κοινωνικός έλεγχος αποτελούν ένα από τα 
κεντρικά σημεία κοινωνικού προβληματισμού και επιστημονικής 
μελέτης. Σκοπός του συγγραφέα είναι να καταδείξει πως οι νέες 
οργανωτικές δομήσεις ενισχύουν τα φαινόμενα αυτά στα πλαίσια 
της συνεχούμενης κοινωνικής μεταλλαγής. Οι επιστημονικές ανα
καλύψεις και οι νέες τεχνολογίες έχουν μεταμορφώσει ριζικά την 
μορφή και την ουσία του πολιτισμκού λόγου καθιστώντας την 
αρχική αισιοδοξία για κοινωνίες ισότητας "εικονική πραγματικό
τητα». 

1. Στα κύματα της τεχνολογικής επανάστασης 

Οι Η.Π.Α., η Ευρώπη, η Ασία, έχουν γίνει το κυρίως πεδίο οι
κονομικών αλλά και ευρύτερων πολιτιστικών συγκρούσεων, ενός 
ανελέητου ανταγωνισμού που ουσιαστικά κρύβει το υπόβαθρο ό
που θα στηριχθεί η πολιτισμική κυριαρχία του νικητή. Ο τελικός 
νικητής θα στήσει την αψίδα του κυρίαρχου στο σταυροδρόμι 
των λεωφόρων της πληροφορίας. Οι εξελίξεις αυτές στο χώρο 
της πληροφορικής είναι σαφέστατα αντιληπτές κυρίως στο χώρο 
των μέσων επικοινωνίας. 

* Διδάκτορας Κοινωνιολογ(ας. 

139 



Ιωάννης Καμαριανός 

Σκοπός του άρθρου αυτού είναι να καταδείξει την άμεση δια
σύνδεση της επιστήμης, της γνώσης, της πληροφορικής, της ε
ξειδίκευσης, με την εξουσία. Αυτό που έγινε στον αιώνα μας ήταν 
ο διαχωρισμός ανάμεσα σε επιστημονική-τεχνική πρόοδο και ηθι
κή πρόοδο. Η ευθύνη δεν ανήκει στην επιστήμη αλλά στον πολι
τικό λόγο 1 • 

Συχνά εθελοτυφλούμε στο γεγονός πως το τεχνοκρατικό πνεύ-
μα έχει επηρεάσει την πολιτική εξίσου με την οργάνωση των επι
χειρήσεων. Η διάσταση αυτή του πολιτικού λόγου, ενός λόγου 
που διαχέεται και μορφοποιεί τις κοινωνικές μεταλλαγές και εξε
λίξεις, καθιστά αναγκαία τη μελέτη του φαινομένου στην ουσια
στικότερη εκφανσή του, την επικοινωνιακή διάσταση. Η εξειδικευ
μένη τεχνολογική απασχόληση είναι δομημένη σε κώδικες συμβο
λικής αλληλόδρασης που με τη σειρά τους αποτελούν μορφοποι
ητικούς παράγοντες. Αποτέλεσμα της πρωτογενούς αυτής αλλη
λόδρασης είναι η επικράτηση του τεχνοκρατικού πνεύματος ως 
πυρήνα του αντίστοιχου ηθικού-πολιτικού πολιτισμού2 • «Το θέα
μα», αυτοστιγμή ταυτίζεται με τον κοινωνικό χρόνο, καθίσταται η 
εντυπωσιακότερη έκφανση της κοινωνίας. Το εντυπωσιακό αποτέ
λεσμα καλύπτει το γεγονός πως πρόκειται για παράγωγο συγκε
κριμένης και διόλου ουδέτερης χρήσης οργάνων, που τελικά ως 

συγκεκριμένος λόγος και τεχνική επηρεάζουν την συνολική αυτο
κίνηση της κοινωνίας. 

Είναι αντιληπτό πως οι σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες δε βρί
σκουν την ικανοποίησή τους στις μαζικές επικοινωνιακές τεχνικές 
αλλά αναπτύσσονται και κορυφώνονται εξαιτίας των τεχνικών αυ
τών. Οι ανθρώπινες επαφές δεν μπορούν πια να ικανοποιηθούν 
παρά μόνο με τους κώδικες και τη λογική των ΜΜΕ. Το φαινόμε
νο είναι τεράστιας σημασίας3 • Η εκδοτική βιομηχανία έχει σταδια
κά συγκλίνει με την ηλεκτρονική βιομηχανία και την πληροφορική. 
Η διαδικασία εξελίσσεται στο χώρο της τεχνολογίας, με σημαντι
κές επιπτώσεις και στο χώρο της ιδιοκτησίας. Η τεχνολογία των 
ΜΜΕ συνδέεται άμεσα και στενά με τον χαρακτήρα των παραγω
γικών δυνάμεων, τον προγραμματισμό, την οικονομική, κοινωνική 

και πολιτιστική ανάπτυξη. Οι κοινωνικές συνέπειες των τεχνολογι
κών αλλαγών, προκαλούν σημαντικές αλλαγές στην εργασιακή 
διαδικασία, αλλάζοντας καθοριστικά το περιβάλλον μας4 • 

Σταδιακά περάσαμε σε ένα στάδιο ωρίμανσης της τεχνολογίας, 
όπου και στις εφημερίδες η ηλεκτρονική επανάσταση αναδεικνύε
ται ως καθοριστικός παράγοντας. Τα νέα φαινόμενα αποκτούν ση
μασία, επηρεάζουν την αναδιάρθρωση του κεφαλαίου, όπως την ε-
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νίσχυση του ρόλου των μικρών εξειδικευμένων επιχειρήσεων. Είναι 
πια φανερό σε όλους, πως η χρήση της ηλεκτρονικής και των δο
ρυφόρων, συνέθεσαν ένα φαινόμενο σημαντικό· τη σταδιακή σύ
γκλιση των ΜΜΕ ευρύτερα με τις τηλεπικοινωνίες και την ηλε
κτρονική βιομηχανία. Ίσως για πρώτη φορά η τεχνολογία συμπο
ρεύεται κατά αυτόν τον τρόπο προς την παγίωση μίας οικουμενι
κής οργάνωσης. Ακόμα και διαφορετικά στάδια της παραγωγής 
μίας εφημερίδας είναι δυνατό να υλοποιηθούν σε διαφορετικούς 

χώρους. Οι New York Times τυπώνονται σε πέντε διαφορετικές 
μονάδες και η εφημερίδα Wall Street Journal σε δεκαεπτά. Ενώ 
με τη χρήση των δυνατοτήτων που παρέχει η δορυφορική τεχνο
λογική υποδομή μία εφημερίδα μπορεί να εμφανιστεί ταυτόχρονα 
σε διαφορετικές αγορές από την χώρα έκδοσης5• Ο πραγματικός 
χώρος χάνει την αξία του, ο χώρος είναι πια «εικονικός)), άυλος, 
αχρονικός και απρόσωπος, όπως και οι επαφές στα πλαίσιά του. 
Η ατομική επωνυμία και η ευθύνη χάνονται. Η αναδιάρθρωση των 
σχέσεων των πολιτών συμβαίνει σε παγκόσμιο επίπεδο. 

2. Τεχνοκρατική οργάνωση και επικοινωνία 

Η επικοινωνία, το θέαμα, η ενημέρωση έχουν ανάγκη από τους 
ειδικούς, την εξελιγμένη τεχνολογική υποδομή, το marketing, τις 
«μετρήσεις κοινού)), Η «βιομηχανία της πληροφόρησης)) έχει ανά
γκη πια την τεχνολογία. Επιστημονικό προσωπικό, επαγγελματικές 
ενώσεις, ομάδες εξουσίας, καλούνται να συμβάλλουν στην εδραί
ωση του προγραμματισμού. Η συμβολή των υπολογιστών έφερε 
επαναστατικές αλλαγές και ευκαιρίες ανάπτυξης στον κόσμο του 
θεάματος, δημιουργώντας και αυξάνοντας τα μεγέθη, η διαχείρι
ση των οποίων επιβάλλει αισθητές αναδιαρθρώσεις των διευθυντι
κών στρωμάτων και μεθοδεύσεων6. Η μελέτη συνεπώς των επι
πτώσεων των τεχνολογικών εφαρμογών και χρήσεων δεν μπορεί 
να μη συνδεθεί και με τη μελέτη των οργανωτικών και διευθυντι
κών διαδικασιών. Από την άλλη η μελέτη των οργανωτικών δομή
σεων και η καταγραφή των ρυθμιστικών παραγόντων δεν είναι δυ
νατό να μη συσχετιστεί με τις επιπτώσεις των τεχνολογικών ε
φαρμογών και χρήσεων. 

Οι σύγχρονες τεχνικές επικοινωνίας και πληροφορικής. καθώς 
και οι αντίστοιχες μεθοδεύσεις οργάνωσης και διεύθυνσης, συμ
βάλλουν στη μεταλλαγή των μορφών εξουσίας και ελέγχου. Είναι 
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κοινή παραδοχή πως οι νέες συνθέσεις, αλλά και οι αντιπαραθέ

σεις στα πλαίσια των οργανωτικών δομών, είναι αναπόφευκτο να 

συμβούν έστω κι αν σήμερα είναι μη νοητές. Εξελιγμένα μέσα και 

τρόποι παραγωγής μορφοποιούν και μορφοποιούνται στα όρια 
της αναδιοργάνωσης της καπιταλιστικής ώριμης βιομηχανικής και 

τεχνολογικής πραγματικότητας. Η επιβίωση των ΜΜΕ σήμερα ε

ξαρτάται από τη δυνατότητά τους για παραγωγικότητα και αποτε

λεσματικότητα 7. Όσο πιο επιτακτικά τίθενται αυτοί οι δύο στόχοι 

της «βιομηχανίας του θεάματος», τόσο πιο αναγκαία γίνεται η σύ

ζευξη οργάνωσης και τεχνοκρατίας. Η σύζευξη αυτή απλώνεται , 
τόσο στο πεδίο της παραγωγής, όσο και στο πεδίο της διεύθυν
σής της. Το κατά πόσο γίνεται διάκριση μεταξύ παραγωγής και 
διεύθυνσης8 , εξαρτάται από τις κοινωνικές πρακτικές και πολιτι
στικές συνθήκες. Τεχνοκρατική διοίκηση των ΜΜΕ ουσιαστικά ση
μαίνει κυριαρχία μέσα από τη γνώση και την τεχνολογία. Η τε

χνολογία ως πράξη είναι αναγκαία σήμερα για την επίτευξη των 

άμεσων στόχων παραγωγής, αντίθετα με τη γραφειοκρατία ως 
συγκεκριμένη μορφή οργάνωσης της επικοινωνιακής διεργασίας. 

Έτσι το μη-αναγκαίο καθίσταται αναπόφευκτο. Δεν μπορούμε 
να υποθέσουμε πως η τεχνολογία επιβάλλει την τεχνοκρατία ή το 
αντίθετο. Η αναγκαιότητα της συγκεκριμένης δόμησης διαμορφώ
νεται ως αποτέλεσμα πολλών παραγόντων. Όμως οι τεχνολογικές 
εφαρμογές με στόχο τη σημαντική παραγωγή και αποτελεσματι
κότητα, αναπόφευκτα προσδιορίζουν τα ανάλογα μεγέθη και την 
ισχύ της ιεραρχικής έστω καλυμμένης διεύθυνσης9 . Οι τεχνολογι
κές μεταλλαγές στις γραφειοκρατικές βάσεις δεν μπορούν, παρά 
να έχουν ως εκκίνηση τη βελτίωση και να καταλήγουν στη στήρι
ξη ήδη παγιωμένων καταστάσεων και πρακτικών. Σε επίπεδο ελίτ 
δεν υπάρχει λόγος αλλαγής. Η γραφειοκρατική δόμηση συνεχίζει 
να έχει τη στήριξή της. 

Η τεχνολογία σε καμία περίπτωση δεν απαιτεί γραφειοκρατία. 
Αντίθετα η γραφειοκρατία για να μεγιστοποιήσει την ισχύ και τον 
έλεγχο της έχει ανάγκη από την τεχνολογία. Τα ηγετικά στελέχη 
θα ήθελαν να μας πείσουν ότι η διευθυντική ολιγαρχία αποτελεί 
ένα αναπόσπαστο συστατικό της σύγχρονης κοινωνίας 1 0. Η τεχνο
λογία των ΜΜΕ έχει διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό τη διάχυση 
του πνεύματος που διαμορφώνεται με την άσκηση κοινωνικού ε
λέγχου, τόσο πάνω στους πολίτες-δέκτες, όσο και στους υπαλλή
λους της. Μία κοινωνία που χρησιμοποιεί τεχνολογία, πρωτόγονη 
ή ανεπτυγμένη , δε χρειάζεται οπωσδήποτε να είναι και γραφειο
κρατική κοινωνία. Τα καθήκοντα μίας μηχανής είναι υποχρεωτικά 
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αποσπασματικά και επαναληπτικά, ενώ τα καθήκοντα των τεχνικών 
δεν είναι απαραίτητα τέτοια. Όσο περισσότερο δε ανεπτυγμένη 
είναι η τεχνολογία, τόσο ευκολότερα μπορεί να διευθετηθεί η ερ
γασία. Όμως η εξουσιαστική ανισότητα φαίνεται να ενυπάρχει 
στη σύγχρονη βιομηχανική κοινωνία, όπου η μάχη για κέρδος και 
δύναμη γίνεται εμφανής. Η νέα τεχνολογία δεν έχει αλλάξει μόνο 
τη σχέση εργασίας, αλλά και συνολικά τον τρόπο κοινωνικής δρά
σης, συμμετοχής και ανταγωνισμού, στον οικονομικό, κοινωνικό 
και πολιτικό στίβο. ccH αύξηση της παραγωγικότητας συνοδεύεται 
από έναν καλπάζοντα περιορισμό της ανθρώπινης συμμετοχής 
στη δημιουργία της. Πρόκειται τελικά για μια απόρριψη του πολί
τη από τη διαδικασία της· παραγωγής)) 11 . 

Ο «νέος αυταρχισμός)) έχει μία ηγετική ελίτ στο πηδάλιο12, η 
οποία φροντίζει με τρόπο αποτελεσματικό για τις ανάγκες των 
κοινών ανθρώπων σε ένα οικονομικό περιβάλλον με δεδομένες δυ
νατότητες 13. Οι οργανωτικές δομές ακολούθησαν τη νέα αλλαγή. 
Η πρώτη μορφοποίηση της οργανωτικής δόμησης που επέφερε ο 
καπιταλισμός και ο αποικιακός, οικονομικός ανταγωνισμός μεταλ
λάσσεται. Οι σκοποί όμως παραμένουν ίδιοι: Έλεγχος εργατικής 
ρύθμισης, νομιμοποίηση των νέων εξουσιαστικών δομών της νέας 
σχέσης ανθρώπου με άνθρωπο ή ανθρώπου με το περιβάλλον14 • 
Μέθοδοι και διαδικασίες εφαρμόζονται πρακτικά από ειδικούς που 
αξιολογούν και συντονίζουν. Στόχος η επίτευξη καθορισμένων 
σκοπών. Όλα λειτουργούν κάτω από αυτή την τεχνοκρατική λογι
κή της ρύθμισης. Η σύγχρονη τεχνολογία που εισάγεται απαιτεί ι
σχυρές διευθυντικές αρχές. Η αναγκαιότητα της γραφειοκρατίας 

βρίσκεται ακόμη στον καπιταλισμό που συνεχίζει να είναι πρό
σφορη, λογική βάση στην ανάγκη για ανάπτυξη της σύγχρονης 
τεχνολογίας και συνεπώς για εξειδικευμένες τεχνικές γνώσεις15. 

Η τεχνολογία της πληροφορίας στα χέρια των μεγάλων ή μι- · 
κρών επιχειρήσεων, συνδέεται αναγκαία με τη γραφειοκρατική ορ
γάνωση. Η αναγκαία ορθολογικότητα της τεχνολογίας παρέχει 
στον κοινωνικό έλεγχο σημαντικά σημεία στήριξης, μετατρέποντας 
σήμερα τη σκέψη πολλών, λόγω έλλειψης εναλλακτικών προτάσε
ων που η ίδια έχει προκαλέσει, σε αναπόφευκτη οργανωτική δό

μηση κάθε προσπάθειας. Αυτά όμως ούτε ο παλιός γραφειοκρά

της μπορεί να τα συλλάβει, δημιουργώντας εσωτερικές εντάσεις 
και αντιθέσεις στην οργάνωση. Αιτία είναι η ανατροπή παραδο
σιακών βασικών κανόνων συμπεριφοράς, που αποτελούσαν στη
ρίγματα εξουσιασμού στις παλιές γραφειοκρατίες. Η καφκική τυ
πολατρία κι η τυφλή εκτέλεση εντολών δεν ταιριάζουν στο σύγ-
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χρονο τεχνοκράτη και κυρίως σε αυτόν που είναι ενταγμένος στις 
σύγχρονες οργανώσεις μαζικής επικοινωνίας και ενημέρωσης. 
Απώτερος και μόνος σκοπός είναι η επιτέλεση της απόδοσης και 
της αποτελεσματικότητας. Η μέτρηση του κόστους και του ωφέ

λους της παραγόμενης υπηρεσίας απαιτούν νέες μεθόδους. 
Η διορατικότητα της σκέψης του Weber βοηθά στην ανάλυση 

της σύγχρονης πραγματικότητας και στη διαχρονική προσέγγιση 
του εξουσιαστικού ελέγχου και του γραφειοκρατισμού. Η μελέτη 
του γραφειοκρατικού φαινομένου στα ΜΜΕ οδηγεί αναπόφευκτα 

στη μελέτη του κοινωνικού ελέγχου στα πλαίσια μίας τεχνολογι
κής κοινωνίας σε παγκόσμιο επίπεδο, που προσδιορίζει σημαντικά 
τις αρχές και τα χαρακτηριστικά των πολιτιστικών υποσυστημά
των, των οποίων οι μηχανισμοί ΜΜΕ αποτελούν μέρος. Η ιεραρ
χημένη οργάνωση συνεχίζει να είναι κύρια μορφή κοινωνικής ορ
γάνωσης καθώς κάθε μορφή οργάνωσης εξαρτά την ύπαρξή της 
από τον ανεπτυγμένο καπιταλισμό. Αυτό βέβαια δε σημαίνει και 
την παγίωση της μορφής αυτής της οργάνωσης, αφού οι κοινωνι
κές ανάγκες στις οποίες ανταποκρίνεται δεν είναι καθολικές και 
μόνιμες. Αντιθέσεις συμφερόντων, τάξεων, ομάδων και στρωμά
των, κυρίαρχων ή μη, είναι αυτές που τελικά θα προσδιορίσουν 
και τη μορφή της οργάνωσης, αφού από την πάλη και τη σύ
γκρουση θα πηγάσουν λογικές και πρακτικές, που θα δομήσουν 
το κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον. 

Ο κοινωνικός έλεγχος για τη διατήρηση της ύπαρξης του ορ
γανισμού και της αποτελεσματικής λειτουργίας του από τη μία 
και η συμπεριφορά-ές των ομάδων στα πλαίσια του μηχανισμού 

από την άλλη, προσδιορίζονται και εξαρτώνται από το πλαίσιο 
των κοινωνικών πολιτικών κανόνων που τον περιβάλλουν, αλλά και 
από τις τεχνικές δυνατότητες που έχουν αναπτυχθεί στη συγκε
κριμένη κοινωνία. 

Οι δυνάμεις του προγραμματισμού της κοινωνίας, μας είχαν κά
νει να πιστέψουμε πως αν και δεν μπορούμε να προβλέψουμε άμε
σα το ρου της κοινωνικής πορείας, είναι τουλάχιστον δυνατό να 

τον εvrάξουμε σε πλαίσια, να τον καναλιζάρουμε στο απώτερο μέλ
λον. Συσσωρευμένη εμπειρία και γνώση, κάνει εφικτό τον έλεγχο 
των κοινωνικών μεταβολών. Ολόκληρη η σύγχρονη σκέψη στηρίζε
ται στην αξιωματική παραδοχή πως ο σύγχρονος πολιτισμός στηρί
ζεται στις δυνάμεις της ελεγχόμενης κοινωνικής αλλαγής που προ
χωρά με γνώμονα τον ορθολογισμό. Μετά το «θάνατο του Θεού)) η 
τεχνολογία προβάλλει ως η απελευθερωτική δύναμη του ανθρώπου 
που ταλανίζεται ανάμεσα στο προβλεπτό και στο απρόβλεπτο, το 
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ελέγξιμο και το ανεξέλεγκτο. Η τεχνολογία, «ως η σύγχρονη μετα

φυσική του μηδενισμού, γίνεται οδηγός της πολιτικής)) 1s. Η από
λυτη μεθόδευση του μέγιστου και επιθυμητού αποτελέσματος εί
ναι τώρα εφικτή. Η επιστημονική και τεχνολογική πρόοδος οδηγεί 
στον αποτελεσματικό έλεγχο της φύσης και της κοινωνίας. Το 
πρόβλημα όμως παραμένει και αφορά στον έλεγχο, κοινωνικό και 
πολιτικό, της άρθρωσης των εφαρμογών, των σχέσεων και των 
λειτουργιών της επιστημονικής και της τεχνολογικής προόδου. 

Η τεχνολογία των ΜΜΕ έχει ασφαλώς το μερίδιό της στην ευ
θύνη για τη μορφή της κοινωνικής οργάνωσης. Η νέα στροφή 
προς μία νέα τεχνολογική επανάσταση στα ΜΜΕ οφείλεται στις 
εκπληκτικές κατακτήσεις της πληροφορικής επιστήμης. Οι επιπτώ
σεις της ήταν καθοριστικές για την αύξηση της παραγωγικότητας, 
αλλά και για την εξοικονόμηση και επανεπένδυση χρόνου, με την 
αυστηρότερη εκλογίκευση των οργανωτικών δομών. Είναι όμως 
δύσκολο να απομονώσουμε ορισμένα χαρακτηριστικά ως αποτελέ
σματα της τεχνολογίας. Στις νέες εποχές που έρχονται, σε ένα 
κόσμο που μεταλλάσεται και μετασχηματίζεται, οι ρόλοι διαφορο
ποιούνται και οι θέσεις χάνουν την αποτελεσματικότητά τους17 • 

Η γραφειοκρατία εμφανίζεται ως το μόνο καλοστηριγμένο 
πλαίσιο ένταξης ψυχολογικής ασφάλειας, σταθερής καθοδηγητι
κής προοπτικής και συμπυκνωτικής συμφιλίωσης κυρίαρχων και 
κυριαρχούμενων. Τα ΜΜΕ, ως υλικότητα της τεχνολογίας γίνονται 
οδηγός της πολιτικής διαδικασίας. Ριζοσπαστισμός, κινήματα, ε
παγγελματικά συμφέροντα, εκφράζονται στους μαζικούς διαύλους 
της επικοινωνίας. Θέσεις και αντιθέσεις ομοιογενοποιούνται, κα
θώς μορφοποιούνται σε μία λογική. Το θέαμα επιτυγχάνεται πάση 
θυσία, αφού είναι αποδοτικό. Η ρήξη είναι παθολογικό σύμπτωμα. 
Όλα υπηρετούνται στο όνομα του «κοινού», «εθνικού σκοπού», 
τον οποίο οι ανάγκες της κοινωνίας της τεχνολογίας επιζητούν18 . 
Το μέσο επικοινωνίας προβάλλει το υγιές, το συμφέρον. Η απο
δοχή των ρυθμίσεων και της λογικής τους είναι τρόπος για την έ
νταξη σε αυτήν την «ορθή δύναμη», κάθε διαφοροποίηση είναι «α-
ντιδραστική)). 

Τα αποτελέσματα της αποδοχής αυτής είναι ιδιαίτερα εμφανή 
όταν τα ΜΜΕ επιδρούν εκσυγχρονιστικά σε κοινωνίες παραδοσια
κές. Στις περιπτώσεις αυτές μπορούμε να αναφερθούμε στα ΜΜΕ 
ως τους σημαντικότερους παράγοντες τοπικής μεταλλαγής. Στο 
χώρο αυτό η παραδοσιακή γραφειοκρατία, όπως τη γνωρίσαμε, 
μεταλλάσσεται σε τεχνοκρατία, καθώς η τεχνολογία βασίζεται 
στην επιστήμη, κατακτώντας τη δυναμική ενός κοινωνικού φορέα 
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που γεννιέται στα επιστημονικά εργαστήρια και οδηγεί την κοινω

νία στην παραγωγή 19 • Ο εκσυγχρονισμός της ταυτίζεται με την 
παραγωγικότητα και την αύξηση των οικονομικών μεγεθών. 

Η επικράτηση του γραφειοκρατικού λόγου είναι αποτέλεσμα 
του περιορισμού της ενεργητικής συμμετοχής του πολίτη και της 

έλλειψης σύνδεσης με την κοινωνική πραγματικότητα. Ο περιορι
σμός της άμεσης συμμετοχής του ατόμου στα κοινά δια της πα

ρουσίας του, επιτυγχάνεται μέσα από την επιβολή συμμετοχής 
δια του δικτύου πληροφοριών που θα είναι εκ των προτέρων δια
μορφωμένο από ένα ορθολογικό πνεύμα ρύθμισης, το οποίο θα 
είχε εντάξει το μήνυμα στα πλαίσια της αγοράς20 . Όπως η δημο
κρατική διαδικασία της ψήφου μετέφερε τη δύναμη από τους «το
πικούς άρχοντες)> στους κομματικούς μηχανισμούς, που μπορού
σαν μέσω των εκδηλώσεων να επηρεάζουν σε εθνικό επίπεδο, έ
τσι και η δυνατότητα λήψης του μηνύματος στον ιδιωτικό χώρο 
διαμέσου της εφημερίδας, του ραδιόφωνου, της τηλεόρασης και 
σήμερα του δικτύου αλληλόδρασης, μετέφερε τις δυνατότητες ε
πιρροής. Βέβαια οι σχεδιαστές του ολοκληρωτικού ελέγχου της 
κοινωνίας ή της οικογένειας δεν μπόρεσαν και δε θα μπορέσουν 
ποτέ να προβλέψουν απόλυτα ή να ελέγξουν τις αντιδράσεις των 
παραγόντων εκείνων που θα έκαναν τα σχέδιά τους αποτελεσμα
τικά21. Δεν πρέπει όμως να υποτιμήσουμε τις τεχνολογικές εκεί
νες δυνατότητες που κάνουν εφικτή την ύπαρξη και τον πολλα
πλασιασμό των αισθητήρων των αντιδράσεων που επιτρέπουν ένα 
ικανοποιητικό ορθολογικό ενδοιασμό, το μέγεθος και την ποιότη

τα των οποίων ο ανθρώπινος νους αδυνατεί να εκτελέσει. 
Σταδιακά η αγορά διαφοροποιείται και ανεξαρτητοποιείται από 

τον κοινωνικό χώρο και χρόνο και υποτάσσεται σε μία άλλη διά
σταση με νέους κοινωνικοοικονομικούς όρους. Η δημιουργία της 
νέας αυτής αγοράς και η επικράτηση σε αυτή του ρυθμιστικού 
λόγου-κανόνα, θα στερήσει από το άτομο τις δυνατότητες δημι
ουργικής δράσης του στο κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο, αφού 
έχει προηγηθεί λεπτομερής σχεδίαση, αφαιρώντας του έτσι την ι
διότητα του πολίτη και του επιχειρηματία. Αυτό θα στερήσει όχι 
μόνο τα άτομα από τη βασική τους ιδιότητα, τη δημιουργία, αλλά 
και την κοινωνία από την πολυμορφία, την πολυσχιδία, τα πολλα
πλά ερεθίσματα. Κατ' αντιστοιχία θα δημιουργηθούν πλαίσια κα
ταστάσεων και σχεδιασμών ανάλογα των πενταετών πλάνων στην 
πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ή των σχεδιασμών που αποτελούσαν την πολιτική 
του New Deal του προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών Φρ. Ρού
σβελτ22. 

146 



Εξουσία και επικοινωνία 

3. Μαζική κοινωνία και τεχνοκρατία 

Συμπερασματικά, η τεχνοκρατία σε περιβάλλον όπου αξιοποι
ούνται σωστά όλες οι δυνατότητες που προσφέρει η τεχνολογία, 
όχι μόνο δεν είναι αναγκαία, αλλά αντίθετα εξαιτίας της ανορθο
λογικότητάς της είναι αρνητική, είτε πρόκειται για χειρονακτική/ 
τεχνική είτε για υπαλληλική εργασία. 

Πολλοί είναι αυτοί που στηρίζουν τις ελπίδες τους για την ε
ξάλειψη της αλλοτρίωσης στη χρήση της τεχνολογίας. Τους θια
σώτες της τεχνολογίας χαρακτηρίζει εξαρχής η πίστη πως η τε
χνολογία θα ανοίξει δρόμο προς μία εκλογίκευση της προόδου 
τους. Είναι το μέσο για να θέσουν υπό ορθολογικό έλεγχο τη φύ
ση, τη γνώση, την ίδια την κοινωνική οργάνωση. Η μαζική επικοι
νωνία και κατ' επέκταση η μαζική κοινωνία θα καταργηθεί με τη 
δυνατότητα διαπροσωπικής επαφής μέσω των δυνατοτήτων δι
κτύωσης, η πληροφορία θα διαχυθεί παντού ελεύθερη από στε
γανά σκοπιμοτήτων και η απελευθέρωση του πολίτη από τα γρα
φειοκρατικά δεσμά, την ανωνυμία και την αποπροσωποίηση, θα 
είναι βέβαια. Η αισιοδοξία αυτή θυμίζει τη βάση των μελετητών 
των αρχών και των μέσων του αιώνα, όπως του C.H. Cooley και 
του R. Blanner, αντίστοιχα23 • 

Άλλωστε οι τρέχουσες αντιλήψεις για την τεχνολογική κοινωνία 
της πληροφόρησης, αποτελούν την τελευταία έκδοση μίας ευρύ
τερης επικοινωνιακής προβληματικής, που χρονολογείται τουλάχι
στον από τη δεκαετία του 1960. Οι πρώτοι και ίσως οι διασημό
τεροι θεωρητικοί που σχηματοποίησαν την επικοινωνιακή αυτή 
προβληματική, ήταν ο Marshal Mcluhan24 και ο Hans Enzensber
ger2s. Οι μελετητές αυτοί ευαγγελίζονταν πως η ανάπτυξη της τε
χνολογίας θα απελευθέρωνε τον εργάτη από τους ρυθμούς εργα
σίας και το οχτάωρο. Η τεχνολογία θα επέτρεπε την παραγωγή υ
ψηλής ποιότητας προϊόντων με τον ελάχιστο κόπο, απαλλάσσο
ντας τον εργάτη από τις επαναλαμβανόμενες κινήσεις που τον ε
ξουθενώνουν, την αυταρχικότητα της διεύθυνσης κ.λπ. Η ιδεολο
γία της νέας τεχνολογίας εκφράζει ένα νέο επιστημονικό διαφωτι
σμό, που επιτυγχάνει την ανεξαρτησία τους από πολιτικές, οικο
νομικές, και ιδεολογικές εξαρτήσεις. Οι προσεγγίσεις που θεω
ρούν πως ο εργαζόμενος απλά αντιδρά σε «οργανωτικές νόρμες 
και τακτικές» σε συνδυασμό με τη θέση πως στη δημοσιογραφία, 
στο χώρο των ΜΜΕ η τεχνολογία και η αναλογούσα οργανωτική 
δομή είναι ουδέτεροι παράγοντες, παράγουν και αναπαράγουν το 
γραφειοκρατισμό στο χώρο αυτό. 
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Εμείς θα θέλαμε να τονίσουμε, σε αντίθεση με πολλά από όσα 
γράφτηκαν κατά την ανάλυση της σχέσης τεχνολογίας μαζικής ε

πικοινωνίας και δημοκρατίας ότι οι σύγχρονες τεχνολογικές εξελί
ξεις από μόνες τους δεν μπορούν να καθορίσουν το χαρακτήρα 
μίας κοινωνίας, που θα προέλθει από το ριζικό μετασχηματισμό 
του επικοινωνιακού χώρου. Η σύγχρονη κοινωνία της τεχνολογίας 
δεν είναι μία κοινωνία διαχείρισης και διαχειριστών. Η τεχνική 

μπορεί να αποτελέσει βασικό μορφοποιητικό παράγοντα ενός πο

λιτισμού που θα ενδιαφέρεται για αξίες, ηθική και ιδανικά, και ό
χι για μεθοδεύσεις, βελτιώσεις και αντιμετώπιση προβλημάτων, 
που αποσκοπούν δογματικά στη μεγιστοποίηση των αποδόσεων. 

Ο δημοσιογραφικός λόγος διακρίνεται για τη μεθοδολογία της 
οικονομίας του, τη στρατηγική του και όχι για το όραμα και τη 
δυναμική του. Ο επικοινωνιακός χώρος, αδύναμος να συμβάλλει 
στη δημιουργία, αυτοαναγορεύεται τιμητής θεαμάτων αρένας, ό

που κυριαρχεί η πάλη προσώπων και οργανωμένων συμφερόντων 

κι όχι η πολιτική ή η τέχνη. Ο δημοσιογράφος, με περισσή επι
στημονικότητα και συχνότερα «επιστημοσύνη)), προτείνει λύσεις 
για την αύξηση της παραγωγικότητας και συνταγματικές ερμηνεί
ες. Δεσμεύσεις, προκαθορισμοί, στεγανά μένουν άρρηκτα από τις 
αδύναμες πιέσεις της φαντασίας. Καθώς η δημιουργία έχει υπο
κατασταθεί από την πρακτική, τα αποτελέσματα είναι φανερά σε 
όλα τα επίπεδα. Η γλώσσα υποβιβάζεται σε κωδικούς, χωρίς δη
μιουργική ικανότητα, δίχως νοηματική λειτουργία και σε απλή 
χρηστική κατανόηση2s. 

Ο κύριος όγκος πληροφοριών και ειδήσεων αφορά εργαλειακά 
θέματα, όπως αυξήσεις μισθών, αύξηση φορολογίας, ενώ σπάνια 
η είδηση αφορά στις εργασιακές σχέσεις ή τη φύση της εργα
σίας, την πορεία και τον προσανατολισμό ή και την ίδια την έν
νοια της ανάπτυξης και του προγραμματισμού. Η ποιοτική βελτίω
ση δεν έχει θέση απέναντι στην ποσοτική αύξηση των εισοδημά
των και των δυνατοτήτων κατανάλωσης. Η ποσοτική πλευρά της 
καθημερινότητας έλκει όλο το ενδιαφέρον. Συμφέροντα και πρα
κτικές παραμένουν πίσω από το πέπλο της μυθοπλασίας. Η εμμο
νή στις διαδικαστικές-οικονομίστικες πλευρές των διεκδικήσεων 
συσκοτίζουν ακόμα περισσότερο τα πράγματα, αφού παραπέ
μπουν σε δομές μειωμένης σημασίας. 

Έτσι, η επικοινωνία στο δημοκρατικό μας πολίτευμα περιορίζε
ται στη δημοσιοποίηση και στον προβληματισμό, με σκοπό την 
παρέμβαση σε δευτερεύουσες δομές του κοινωνικού γίγνεσθαι. 
Οι εναλλακτικές θεωρήσεις όπου δεν παρουσιάζονται, είναι αδύ-
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ναμες μπροστά σε ήθη και πρακτικές που έχουν μείνει στο απυ
ρόβλητο και δομούν στέρεα τις υπάρχουσες μορφές κοινωνικοπο
λιτικής οργάνωσης. Η απουσία εναλλακτικών προτάσεων συνεπά
γεται την κατάρρευση της ελευθερίας της κρίσης και της έκφρα
σης. Η ευκολία της παθητικής αποστασιοποίησης, του κονφορμι
σμού, του ιδιωτισμού και της δημοκρατικής ανελευθερίας του μο
νοδιάστατου ανθρώπου του Herbert Marcuse, πλήπει το ίδιο, τό
σο το δημοσιογράφο/πομπό, όσο και το δέκτη/θεατή. «Ενώ η ε
λευθερία ακόμη και σαν ενδεχόμενο καταπολεμάται, ταυτόχρονα 
υπάρχει μία συρροή ελευθεριών που δυναμώνουν την καταπίε
ση))27. Η επίδραση της τεχνολογίας στις κοινωνικές σχέσεις και 
στον τρόπο ζωής των ανθρώπων εξαρτάται και διαμεσολαβείται 
από την κοινωνική οργάνωση της παραγωγής και από τον τρόπο 
που η κοινωνία οργανώνει και χρησιμοποιεί τις τεχνολογικές γνώ
σεις και δεξιότητες. 

Ανάλογη με αυτή την ουτοπία είναι και η αισιοδοξία στο χώρο 
της επικοινωνίας. Στη βάση της σύγχρονης δημοκρατίας βρίσκο
νται οι μεταλλαγές που επιφέρουν οι γραφειοκρατικοί μηχανισμοί 

των ΜΜΕ. Σήμερα συνειδητοποιούμε την ύπαρξη και την εγκαθί
δρυση μίας νέας εξουσίας έξω από το πολιτικό, το οικονομικό το 
κοινωνικό, πέρα από τις νόρμες της νομικής και της αισθητικής. 
Αναλογιζόμενος κανείς τις μεταλλαγές που επιφέρουν οι γραφειο
κρατικοί μηχανισμοί στη σύγχρονη κοινωνία μπορεί με ευκολία να 

συμπεράνει ότι τα ΜΜΕ, πέρα από προϊόντα του κοινωνικοπολιτι
κού συστήματος, έχουν διαμορφώσει και τους όρους για την α
νάπτυξή τους, αναδεικνυόμενοι οι ίδιοι οι μηχανισμοί ως αυτόνο
μοι και αυτοδιαμορφούμενοι. 

Η μέχρι σήμερα εμπειρία από την εφαρμογή και χρήση των 
νέων ΜΜΕ, επιβεβαιώνει την κυριαρχία των δομών που ανέκαθεν 
χαρακτήριζαν τη «μαζική)) επικοινωνία. Τα νέα τεχνολογικά συστή
ματα παρουσιάζουν μεγαλύτερα δείγματα συγκέντρωσης στην πα
ραγωγή και στον έλεγχο μηνυμάτων από ό,τι τα παλιότερα. Οι ε
πιπτώσεις της διείσδυσης της τεχνολογίας στον τύπο και τα υπό
λοιπα παραδοσιακά μέσα μαζικής επικοινωνίας, οδήγησαν στην α
ναδιάρθρωση των τελευταίων και στην αλλαγή της δομής και της 

λειτουργίας τους. Η νέα τεχνολογία οδηγεί στην εμφάνιση διαφο

ρετικών μέσων με νέα χαρακτηριστικά και ιδιότητες διαφορετικές 
από τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες των προηγουμένων, από 

τη συνένωση των οποίων προκύπτουν. Για παράδειγμα η καλω
διακή τηλεόραση προσφέρει την δυνατότητα αμφίδρομης επικοι
νωνίας, τη δυνατότητα, με άλλα λόγια, της αλληλεπίδρασης μετα-
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ξύ πομπού και δέκτη. Κλασικό είναι το παράδειγμα εφαρμογής 
της κοινοτικής τηλεόρασης, δηλαδή της προσπάθειας για τη δη
μιουργία συλλογικών μέσων που θα αποτελούσαν μία συλλογική 
δηλαδή διάσrαση στην επικοινωνιακή διαδικασία μέσω της σύζευ
ξης της νέας τεχνολογίας (βίντεο και καλωδιακή) και των υφιστά
μενων κοινοτικών οργανώσεων. Συγκεκριμένα δημιουργήθηκαν 

κοινοτικές τηλεοράσεις σε μία σειρά από πόλεις και χωριά, δηλα
δή ένα πλήρως εξοπλισμένο τηλεοπτικό στούντιο, για την παρα

γωγή προγραμμάτων και με τη μόνιμη παρουσία ενός τεχνικού. Η 
πρόσβαση στο στούντιο ήταν απόλυτα ελεύθερη. Ο καθένας μπο
ρούσε να πάει και να παράγει με τη βοήθεια του τεχνικού κάποιο 
πρόγραμμα, το οποίο στη συνέχεια μπορούσε να προβληθεί από 
τον τοπικό σrαθμό. Οι διοργανωτές της κοινοτικής αυτής τηλεό
ρασης απέβλεπαν στην αναζωογόνηση της δημοκρατίας μέσω 
των νέων μέσων, στη δημιουργία μίας νέας πολιτικής κουλτού
ρας, ενός εναλλακτικού συσrήματος εξουσίας. Αλλά η ιδέα μίας 
τηλεόρασης που θα αντικατόπτριζε μία ολόκληρη κοινότητα με το 

να είναι προσιτή σε όλα της τα μέλη, δεν επέζησε στο τεστ της 
εμπειρίας: το πείραμα κατέρρευσε. Τα ποσοστά ακροαματικότη
τας των τοπικών σrαθμών ήταν φτωχά, ενώ ο βαθμός συμμετοχής 
στη διοίκηση και στη παραγωγή προγραμμάτων ήταν ακόμη χα
μηλότερος28. Το πραγματικά επαναστατικό και ποιοτικά νέο στοι
χείο των νέων μέσων είναι οι δυνατότητες που εμπεριέχουν για 
αμφίδρομη επικοινωνία, οι οποίες συμβάλλουν στην ποιοτική απο
μαζικοποίηση της επικοινωνίας. 

Συχνά τα απογοητευτικά ως αρνητικά αποτελέσματα της χρή
σης της τεχνολογίας αποδίδονται στο μη-ικανό βαθμό τελειοποίη
σης του τεχνολογικού επιτεύγματος και όχι στους σκοπούς στους 
οποίους χρησιμοποιείται για να ικανοποιήσει. Η νέα τεχνολογία ό
μως δεν μπορεί να λειτουργήσει μεμονωμένα, αποκομμένη από τη 
λειτουργία του κοινωνικού, οικονομικού και πολιτικού συστήματος. 
Η εξέλιξη και συνεπώς η λειτουργία των νέων επικοινωνιακών ορ
γανισμών, όπως αυτοί θα δημιουργηθούν απο τη διείσδυση των 
νέων τεχνολογιών, θα κριθεί από τις ανάγκες που θα δημιουργη
θούν, αλλά και από την ευελιξία που θα υπάρξει στα όρια ατομι
κής ελευθερίας στη χρήση τους. 

Η σύγχρονη τεχνολογία και επικοινωνία δίνει στο ανώνυμο ά
τομο την ψευδαίσθηση της ολοκλήρωσης της φαντασιακής συλ
λογικότητας του πανανθρώπινου όλου. Το άτομο αισθάνεται ε
νταγμένο στις κυρίως ιεραρχικές οργανωτικές διασυνδέσεις. 

Παρόμοια ήταν και η εμπειρία και ανάλογων πειραματισμών 
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για τη δημιουργία μίας ανοιχτής κοινοτικής τηλεόρασης ή συλλο

γικών επικοινωνιακών μέσων. Αυτή η αδράνεια του λαϊκού παρά
γοντα δεν οφείλεται, μόνο, . όπως υποστηρίζει ο Enzensberger, 
στην πολιτική σύγχυση της ηγεσίας του, αλλά στις αντικειμενικές 

συνθήκες εργασίας και διαβίωσης των λαϊκών μαζών, οι οποίες με 
κανένα τρόπο δεν ενθαρρύνουν ή μάλλον αντικειμενικά δεν επι
τρέπουν την ενασχόληση με τέτοιου είδους δραστηριότητες. Η α
νάπτυξη και εξάπλωση τέτοιου είδους εναλλακτικών σχημάτων, η 

εκπλήρωση με άλλα λόγια της υπόσχεσης που αναμφίβολα εμπε
ριέχει η τεχνολογική επανάσταση των καιρών μας, προϋποθέτει 
και απαιτεί κάτι πολύ ευρύτερο από επιμέρους κινήματα και κινη
τοποιήσεις για μία ελεύθερη ραδιοφωνία ή μία κοινοτική τηλεόρα
ση. Προϋποθέτει και απαιτεί ένα διαφορετικό τρόπο ζωής και κοι
νωνικής συναναστροφής, μία αναδιάρθρωση των υφισταμένων 

κοινωνικών δομών2Β. 
Στον πολιτισμό της τεχνολογικής κοινωνίας, του θεάματος και 

της εικόνας, η κοινωνική διαχείριση κυριαρχεί στηριζόμενη σε μία 
«τεχνικο-εργαλειακή σκέψη)), Η σύγκρουση δε γίνεται πια στο πε
δίο της δημιουργίας των εντυπώσεων, αλλά της διακήρυξης των 
αντιθέτων. Ο χώρος αυτός είναι κανονιστικά ρυθμισμένος, προκλη
τικά εντυπωσιακός, όπου οργανωμένα talk-shows ενισχύουν συμ
φέροντα, χρησιμοποιώντας μεθόδους πειθούς ως το βαθμό της 
χειραγώγησης, όπου ο σκοπός με το πρόσχημα της ενημέρωσης 
«αγιάζει τα μέσα)). Η πάλη κατά των αντιπάλων γίνεται «υπέρ του 
θεατή)), αλλά και στην πραγματικότητα «εναντίον του)). Έτσι στη 
θέση της παραδοσιακής κοινωνικοπολιτικής συνδιαλλαγής ο επι
κοινωνιακός λόγος καθίσταται αυτόνομος, δημιουργώντας με την 
επικούρηση της τεχνοκρατίας, της επιστήμης και της διανόησης 
το δικό του εξουσιαστικό λόγο, μέσα από τη γραφή, το λόγο, και 
την εικόνα, σύμφωνα με το πνεύμα της διαχειριστικής διαδικαστι
κής λογικής. Όραμα και δημιουργία καθίστανται φενάκη, καθώς 
με πνεύμα επιστημονισμού προτείνονται λύσεις για την οικονομική 
κρίση, την αύξηση της παραγωγικότητας, την πτώση του πληθω
ρισμού, την ερμηνεία συνταγματικών θεμάτων ή τις εκπαιδευτικές 
πολιτικές, όπου η έκφραση του οράματος έχει λίγα ραδιοφωνικά 
ή τηλεοπτικά δευτερόλεπτα ή μερικές γραμμές εφημερίδας στη 
διαθεσή της. Έτσι δημιουργούνται προϋποθέσεις και καθοριστικές 
δεσμεύσεις που πηγάζουν από το λόγο αυτό για το πολιτικό και 
κοινωνικό γίγνεσθαι. Η νοηματική ακολουθία χάνεται, καθώς οι 
δεσμεύσεις επιβάλλουν την πτώση και την προσαρμογή της δημι
ουργίας σε συμβιβαστική διαχείριση. Η εκ των προτέρων κωδικο-
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ποιημένη τεχνική σημασιοδότησης του μηνύματος υποβαθμίζει την 
ουσία του γεγονότος και η είδηση ακρωτηριάζεται. Το ίδιο το μέ
σο αυτοαναδεικνύεται ως μήνυμα κυρίαρχο, ολοκληρωτικό. Στον 

ολοκληρωτισμό αυτό του κώδικα και όχι της ουσίας, του μέσου
μηνύματος ή του μηνύματος-γεγονότος, υποτάσσεται κάθε προ
σπάθεια. 

Τελικά, η εμπειρία αμφισβητεί την αρχική υπεραισιοδοξία. Το 
άτομο, ανώνυμο, είναι απελευθερωμένο από χώρο και χρόνο και 
από τα δεσμά της κοινωνικότητας, ώστε αν δεν υπάρξει κάποιο 
σύστημα πρόληψης και καταστολής ή κάποιος μηχανισμός ελέγ
χου, θα οδηγηθεί σε ένα κόσμο όπου ηθική και δίκαιο δε θα υ
πάρχει, μία κοινωνία-ζούγκλα θα επικρατήσει. Ελεύθεροι θα μπο
ρούν να δρουν προγραμματιστές, τεχνοκράτες, διαφημιστές, έ
μποροι, μοναχικά άτομα, μυστικές υπηρεσίες αλλά και μαφιόζοι30 . 

Το τέλος της ελευθερίας θα σημάνει ένα διαρκή δίχως όρια α
νταγωνισμό για την κυριαρχία στο χειρισμό της πληροφορίας. 
«Λογικές της αποτελεσματικότητας)), «αγοραία ηθική)) θα οδη
γήσουν στον αδυσώπητο αγώνα εναντίον όλων. Η ύπαρξη μίας 
«δημοκρατίας της πληροφορίας)) έχει ανάγκη την οργάνωσή της, 
που θα τη βοηθήσει να προστατευθεί, αλλά και να προστατεύσει. 
Ούτε αναρχία, ούτε άτεγκτος αυταρχισμός. Είναι ανάγκη να ορι
στούν οι κανόνες και οι νόρμες δημόσιας και ιδιωτικής δράσης. 
Να περιοριστεί η κοινωνική παρέκκλιση και σύγκρουση. Η επικοι
νωνία μέσω των ΜΜΕ απλά δεν μπορεί πλήρως να καταργηθεί31 . 

Το σύγχρονο ορθολογικό πνεύμα επιβάλλει τις πολύπλοκες τε
χνολογίες ως πιο αποδοτικές, ενώ το τεράστιο κόστος της απο
δοτικότητας των επιχειρήσεων, που δεν είναι άλλο από μόλυνση, 
ανεργία, παθητικοποίηση, αλλοτρίωση, επωμίζεται ο κοινωνικός 
χώρος. Οι σχεδιαζόμενες νέες τεχνολογικές προοπτικές πρέπει να 
σχεδιαστούν με σεβασμό στην ατομική ανθρώπινη αξία. Μόνο έ
τσι μπορούμε σαν κοινωνία να απαλλαγούμε από την αγχόνη των 
γραφειοκρατικών επιδόσεων κάθε είδους. Διαφορετικά κάθε εί
δους αλλαγή υπό αυτές τις συνθήκες θα καταλήγει σε συμβιβα
στικές ή ακόμα ακριβέστερα σε βελτιωτικές διαδικασίες των κυ
ρίαρχων καταστάσεων. Είναι φανερό πως στην περίπτωση των 
ΜΜΕ μπορεί κανείς να υποστηρίξει, πως ο νέος τεχνοκρατικός 
λόγος που εκφράζουν, χρησιμοποιεί και αναδεικνύεται μέσα από 
τις οργανωτικές δομές παλαιού τύπου. 

Οι ίδιες οι εταιρείες τηλεπικοινωνιών, ψυχαγωγίας ή ηλεκτρονι
κών υπολογιστών, μορφοποιούν και τις νέες επικοινωνιακές προ
σπάθειες. Η ευόδωση νέων προσπαθειών στον επιχειρηματικό στί-
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βο γίνεται ολοένα και δυσκολότερη, εξαιτίας της αύξησης της συ

γκέντρωσης κεφαλαίου. Η εξουσία της γνώσης είναι υπαρκτή, ε

νώ οι αποφάσεις για το μέλλον του τι θα γίνει ή του τι θα ειπω
θεί και τι όχι, παίρνονται από διευθυντικές ομάδες του συστήμα
τος. Η επιστημονική και τεχνική έρευνα και ανάπτυξη έχει μετα

τραπεί σε μία διαδικασία που σε μεγάλο βαθμό συντελείται στο ε
σωτερικό και υπό τον έλεγχο των μεγάλων επιχειρήσεων. Κάθε 
καινοτομία δεν είναι τίποτε άλλο, παρά γέννημα της «θύελλας 

μίας δημιουργικής καταστροφής» που κρύβει ο συνεχής και αδυ
σώπητος ανταγωνισμός των μεγάλων επιχειρήσεων για την πρω
τοπορία στην τεχνολογική αλλαγή. Απώτερος στόχος δεν είναι το 
κέρδος. Είναι η επίτευξη των επιδιωκόμενων σκοπών, της υπερο
χής έναντι του άλλου και της κατάκτησης μίας ανώτερης οργά
νωσης32 _ 

Οι εναλλακτικές προτάσεις, όπου αυτές υπάρχουν, κινούνται 
στα όρια του κονφορμισμού και του ιδιωτισμού. Η τεχνοκρατία ο
δηγεί στην υποβάθμιση της αξίας των εξειδικεύσεων και- στην 

ταυτόχρονη αύξησή τους. Η στενότητα της γνώσης στο χειρισμό 
του συγκεκριμένου τεχνολογικού συστήματος, εγκλωβίζει και απο
δυναμώνει τη φαντασία της εναλλακτικής θεώρησης του κοινωνι
κού προβλήματος, που στην καλύτερη περίπτωση απλά καταγρά
φεται. Την αδυναμία αυτή της τεχνολογίας, η οργάνωση την κα
λύπτει με τεχνοκρατικές μεθοδεύσεις διαχείρισης. Η αυξανόμενη 
τεχνολογική πολυπλοκότητα θα καταστήσει ακόμα και την παρέμ
βασή μας αχρείαστη (όπως π.χ. την απλή παρέμβαση του πατή
ματος ενός πλήκτρου για να ανοίξει ο δέκτης), υποβαθμίζοντάς 
μας τελικά ως βιολογικές υπάρξεις και εθίζοντάς μας στην παθη
τικότητα του μην-κινείστε, μη-σκέπτεστε. Η εξουσία της τεχνολο
γίας καθίσταται καθημερινά όλο και περισσότερο μη αμφισβητήσι-

μη. 

4. Συμπέρασμα 

Συμπερασματικά, η τεχνολογική επανάσταση μπορεί να οδηγή
σει στην απελευθερωτική αλλαγή της οργάνωσης, αλλά και στον 
αυστηρότερο έλεγχο. Μπορεί να υποστηριχθεί ότι η τεχνολογική 
δύναμη είναι μία ανεξάρτητη δύναμη μεταβολής. Πιστεύουμε ό
μως πως το είδος της μεταλλαγής που η τεχνολογία θα επιφέρει, 
θα εξαρτηθεί από τις χρήσεις και την επιθυμία προσανατολισμού 
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προς μία χαλαρότερη ή αυστηρότερη μορφή ελέγχου. Η αλλαγή 
στην οργάνωση δεν είναι απλά ζήτημα μίας εντολής κάποιων υ
πεύθυνων. Η επαναδιοργάνωση πιθανά σημαίνει έναν επαναπροσ
διορισμό του προσανατολισμού προς την ισχύουσα ορθολογικότη
τα, τις νέες κοινωνικές διαδικασίες, τις νέες διαστάσεις της εργα
σίας και του ελεύθερου χρόνου. 

Η ανάπτυξη ακόμη και σε βαθμό παντοδυναμίας της τεχνολο
γίας, δεν είναι σε θέση να προσφέρει τη λύση εάν δε γίνει εφικτό 
να υπερπηδηθούν συμφέροντα και μεθοδεύσεις εξουσιαστικής συ
γκεντρωποίησης που θα στέκονται πάντα εμπόδιο στις ανθρώπι
νες σχέσεις. Η «τεχνολογική κοινωνία της πληροφορίας» εν δυνά
μει διαθέτει τεράστιες δυνατότητες, που μπορούν να χρησιμοποι
ηθούν για την απλοποίηση της κοινωνικής πραγματικότητας προς 
όφελος του πολίτη, προς μία επανανακάλυψη της κοινωνικής δι
καιοσύνης και ηθικής της πολιτικής δράσης, όπου θα υπερισχύσει 
ή αντιπροσωπευτική λογική μεταξύ ίσων. 

Υπάρχει όμως και ο άλλος δρόμος της αυταρχικής, ιεραρχικής 

πρακτικής του ελέγχου και της χειραγώγησης ή και της επίσυρ
σης κυρώσεων. Στην περίπτωση αυτή οι δυνάμεις της τεχνολο
γίας θα χρησιμοποιηθούν για λογαριασμό της ή των ηγεμονικών 
ομάδων. Και στις δύο περιπτώσεις οι τεχνοκράτες, είτε «δημόσιοι 
υπάλληλοι» θα είναι αυτοί είτε «δημοσιογράφοι», θα είναι παρό
ντες και υπεύθυνοι για αυτή την τροπή των πραγμάτων. Η ευθύ
νη αυτή καταδεικνύει την ιδιαιτερότητα των ανθρώπων που δια
χειρίζονται την πληροφορία. Η εκπαίδευση, η ταξική σύνθεση και 
η εξειδίκευση του δυναμικού αυτού, απαιτούν τη μελέτη ώστε η 
προοπτική παρέμβασης να είναι εφικτή. 

Προκατασκευασμένες τεχνικές και έλλειψη εναλλακτικών προτά
σεων, αποκλείουν κάθε δημοκρατικό πολίτευμα από την προσδιο
ριστική παρέμβαση και το οδηγούν στην περιθωριακή σύμβαση33• 
Η φύση και το αίσθημα ανικανοποίητου χαρακτηρίζουν τάσεις και 
πρακτικές του σύγχρονου πολιτικού ανθρώπου. Αισθήματα αξιοπι
στίας και ματαιότητας το κυριεύουν στον αγώνα υλοποίησης των 
διανθρώπινων αξιών. Κρίση και λογική είναι νοητικές λειτουργίες 
αχρείαστες κατά την επικοινωνία του «μονοδιάστατου ανθρώπου». 

Η πολυδιαφημισμένη λοιπόν επιστημονικο-τεχνολογική επανά
σταση δε σημαίνει αυτόματα κανένα σχηματισμό νέων κοινωνιών 
και την υπέρβαση του καπιταλισμού. Είναι βέβαια αναμφισβήτητη η 
ποιοτική αλλαγή, όμως οι παραγωγικές σχέσεις ουσιαστικά παρα
μένουν όμοιες. Η τεχνολογία δεν μπορεί από μόνη της να οδηγή
σει σε κοινωνικό σύστημα συμμετοχής, δικαιοσύνης και ισότητας34 . 
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Το πρόβλημα σrο κατώφλι του 21 ου αιώνα δεν εσrιάζεται στο αν 
συντρέχουν ή όχι οι προϋποθέσεις μιας συνεύρεσης του τεχνολο
γικού εκσυγχρονισμού με το κοινωνικό και μάλισrα της διάχυσης 
της τεχνολογικής γνώσης σrο κοινωνικό γίγνεσθαι, αλλά «σrην 

προοπτική μιας ιδεολογικής επεξεργασίας του δημοκρατικού προ
τάγματος από την οποία ο σύγχρονος κόσμος απέχει αισθητά))35. 

Η λύση είναι φανερό πια πως δε βρίσκεται μόνο στην υπέρβα
ση της μαζικής επικοινωνίας που ήδη επιτυγχάνεται. Η μαζική ε

πικοινωνία ήταν μία χρονικά περιορισμένη, αναγκαιότητα. Το πρό
ταγμα στην κοινωνικοποίηση της νέας γενιάς δε θα πρέπει να εί
ναι «πώς θα προλάβει την εξέλιξη)) -αγώνας μάταιος- καθώς η 
τεχνολογική αλλαγή θα συνεχίζεται καλπάζουσα, αλλά σrόχος θα 
πρέπει να είναι η συμμετοχή σrον εκ των προτέρων προσανατολι
σμό της πολιτισμικής αλλαγής μέσα από από διαδικασίες όπου το 
τεχνοκρατικό πνεύμα δε θα έχει θέση στον πολιτικό λόγο και 
στην κοινωνία της επόμενης χιλιετίας. 
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